

青未了

# 情感周刊



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年6月26日

星期日

知 / 心 / 事  
做 / 自 / 己



不辜负时光，更不辜负心里的种子

“夏已至，日最长，莫负了好时光。”6月21日，盛夏，济南最高气温达40摄氏度，烈日当空，慕慕、然然、猫猫三个姑娘挤坐在教练车里，听教练讲新手驾驶注意事项。教练四十多岁，皮肤晒得黝黑，脾气火暴，小姑娘们都有点害怕他。“还不错，悟性挺高。”下午收车时，教练终于露出一丝笑容，夸了夸她们。

这一天是夏至，按济南当地习俗，要吃面。猫猫最馋，非拉着她们大老远去恒隆广场吃意式肉酱面，犒劳大家学车一天的辛苦。其实，报名学车也是猫猫“怂恿”的。那时，刚高考完，慕慕的心情并不好，她的数学考砸了，又影响了化学考试，像多米诺骨牌的系列反应，让人措手不及。没想到，每天跑到大太阳底下学车，人都要像冰激凌一样融化了，但是心情反而豁然开朗了，有点像在背古文，“苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。”

但是，晚上一回到家里，慕慕的妈妈又在唉声叹气：“怎么还有心思跑出去玩？”家里的氛围比高考前还压抑，高考分数、高考志愿像两座山一样压得人喘不过气来。慕慕已经和她爸妈摊牌了，她喜欢历史，想学考古学，想去外省，可妈妈完全置若罔闻，还坚持每天找人打听报考志愿的事，并且非要让女儿学经济学。慕慕简直不知道怎么和妈妈沟通，数学是她的弱项，高考数学简直是她的噩梦，学经济学？高数不好怎么学？还有她爸爸，东打听西打探，道听途说让她报考生命科学，好像学什么不学什么，全凭打听。

为什么不让慕慕学考古？妈妈说，电视上看的，学考古的女孩子穿得可土了，灰头土脸的；爸爸说，还是坐办公室在实验室里好，吹着空调，不用风吹日晒。她能理解爸妈的想法，从小到大，爸爸没少和她讲自己读书时候，一走三里地，啃着红薯煎饼就着凉水囫囵充饥的往事。但慕慕也希望爸妈能理解她，她不怕吃苦，她对田野考古充满了向往，她喜欢去辽阔的天地。

很快，就要正式填志愿了，慕慕还是坚持自己的意愿，而妈妈这几天总是魂不守舍，大中午的出门忘带钥匙，连车也开不了，走在路上差点没被烈日烤中暑。想到含辛茹苦养育十八年的孩子，翅膀硬了，就要头也不回地飞走了，慕慕的妈妈对我感叹：“操了十几年的心，人家都不领情！”我能理解她的失落，但是，孩子有自己的主见，思想独立，这难道不是一件值得高兴的事吗？

“一日复一日，眨眼过半夏。”正如央视《了不起的朋友们》最新一期毕业季短视频中所说：高考后，专业怎么选，学校怎么选，第一份工作怎么选……没有人会给你答案，每个人在成长中都会遇到各种各样的可能，与其说要学会选择，不如说去做好准备。年轻的你，要不怕试错，尽情投入，答案就会越来越清晰。哪怕现在还看不清未来的路，每一步认真走，总会收获硕果。在短视频最后，节目记者王冰冰寄语全国毕业生：“18岁的你一定想要快点长大，而我只想对18岁的自己说，别急，沿途的风景记得欣赏，种下的种子终会发芽。”

“成才之路不一定拥有鲜花掌声，但应进一寸有一寸的欢喜。”分数只是过去，心态决定未来，踏踏实实走下去，不辜负时光，不辜负自己。

# 陌生风景，未来习题 容许自己放下更多行李

□舒平

“昨天、夏天、蓝天，包括我们。乐观、孤单、勇敢，拼凑我们。世界一笔一画，写成我们模样，不用对谁模仿。去想去的彼方，再远也要点亮，千禧一刻的光。我们交换呼吸，就像两个星系，在宇宙之中相拥相离。世界不停，你要如一，在不完美的故事里成为自己。我们变成合影，散场有了意义，放在手心就能够延续。陌生风景，未来习题，容许自己放下多余的行李。”这是最近颇火的“致00后的毕业歌”——《小世界》中的歌词。

在这个火热的夏天，考试、录取与毕业典礼在交替上演。无论是大学生、研究生还是中学生、小学生，毕业季总是如期而至，这串起了我们人生路上的璀璨时光，“少年，继续行，洒脱地做人”，愿你们不负时光，都活成自己想要的模样！

“世界不停，你要如一，在不完美的故事里成为自己……”也是在6月，一首“致00后的毕业歌”——《小世界》上线并迅速刷屏，这首歌曲由音乐人毛不易携手校园音乐人杨格共同演唱，奥运冠军王濛也参与了歌词的创作，引发了毕业生和乐迷们的广泛关注和共鸣。

“在不完美的故事里成为自己”，是杨格写下的毕业寄语，也是他真实的心声。两年前，杨格毕业于中国传媒大学音乐学专业。最初，他想做歌手，想站在舞台的前面，但是他的歌唱成绩并不理想，那时他很迷茫，也想过放弃，“后来还是觉得应该回归作品，保持创作让我逐渐有了安全感。”这才有了“在不完美的故事里成为自己”这样的作品，在海量的毕业曲歌词征集活动中脱颖而出。

杨格说：“我毕业的时候就觉得我们每个人都像一个小世界，在大的世界里不停地相遇跟分离。相遇的时候我们的世界开始或深或浅地交集，离别之后又各自精彩，我觉得这是非常美好的一件事。”

也许毕业一年、两年，或许更多年后，这样的感受会更真切，但眼下，更多的毕业生还是一片迷茫。找工作成了他们眼前的头等大事，而找到一份合适的工作却太难了。哪怕他们满怀激情和热情，现实也时常是兜头一盆冷水。

“今年找工作，真的是卷得我想哭。”今年22岁的孟蒙刚从济南某高校毕业，学汉语言文学专业的她，至今仍处于“悬浮”状态。当老师或考公务员、有稳定的编制，这是爸妈对她的殷殷期望，从一年前的实习期起，她就朝着这个方向努力，但到现在她仍然呆在家里，有点沮丧又有点小幽默地说自己：“骑驴看唱本，边走边瞧。”

和慕慕、然然、猫猫她们高中生毕业时一派欢乐、天真懵懂的状态完全不同，孟蒙既没有心情和朋友们聚会，也没有心情大热天跑出去吃意面、吃冰激凌，她最多叫个外卖，点一杯奶茶，调节一下情绪。大多数时间，她都对着电脑绞尽脑汁，或者说，守株待兔，期待她和她的同学们广撒网，多收获。

大学四年，孟蒙谈过一次恋爱，也是他们汉语言文学专业的男生，比她高一级，个头比她还矮，戴一副黑框眼镜，从认识她第一天，他就告诉她，他会考研，但遗憾得很，他落榜了。孟蒙并没有说什么，那个男生先提出了分手，这让孟蒙又难过又气愤，一个男生怎么可以这样没有担当？但以孟蒙对自己爸妈的了解，这份毫无根基的爱情迟早也要分手，长痛不如短痛，那就祝愿彼此，分手后各自精彩吧。

夏至后，很快就进入一年中最炎热的酷暑伏天了，那天我看见《三联生活周刊》上的一篇文章，说所谓“伏天”，就是“蛰伏”，阳气极盛的时节，要主动休养，养精蓄锐，准备下一番耕种。人生的道路也一样，毕业后，暂时没有找到合适的工作，那就“蛰伏”一下，耐住寂寞，继续潜心向学，只要坚定航向，不气馁，不躺平，就总有乘风破浪的时候。

6月18日，青岛大学2022毕业典礼火爆全网。现场，典礼暖场歌曲让网友们直呼：毕业典礼被演绎成了欢乐的演唱会，《这世界那么多人》《你曾是少年》《雪龙吟》《new boy》《满天星辰不及你》《最美的光》《七里香》《海阔天空》《我们的青春》《青大之歌》……每一首歌都是燃烧的青春的回忆，依依不舍，也激荡人心，未来，在高处见。

还有一个很有趣的故事，是青岛毕业典礼上，一位男生“因为吃饭吃进了校长的毕业演讲”，镜头中，校长满面笑容说：“旅游管理专业毕业生王春辉同学，用时627天，323顿饭，把学校食堂走了个遍。向校友、向网友介绍我们的校园美食……”在如潮水般热烈的掌声、欢呼声中，穿着学士服、戴着学士帽的王春辉一脸惊喜和激动，起身鞠躬致谢：“人生史无前例，前所未有之大排面！我的天，感谢学校，感谢各位校长领导还有各位老师，感谢同学们，感谢粉丝朋友，阿辉今天出息了！”

据介绍，自2020年9月起，王同学开始记录学校食堂的饭菜，因为学校食堂有很多窗口，他想把每一个窗口都吃一遍，他把这些拍成短视频，至今已经在短视频平台发布了500多条视频，关于学校的就有300多条，收获微博粉丝26.7万人。被网友们笑称“吃饭吃出了新高度。”我慕名去看了他的吃播，太精彩了，思维敏捷，口齿伶俐，介绍起青大美食来滔滔不绝，如数家珍，不愧是学霸，脑容量惊人！

与此同时，我也看到了更多更感人的毕业致谢。

“出身农村的我，沐浴着山风长大。四周的大山阻隔我的视线，高海拔的阳光让我的皮肤变得黝黑，但书本中的知识让我的眼睛变得明亮。”这些自然而真挚的表达，是南京大学2022届电子科学与工程学院毕业生陈时鑫在自己的毕业论文致谢中写下的文字。在陈时鑫眼中，从小到大16载求学生涯，不仅是在攀登知识的阶梯，也是他努力给命运大门推出一条缝隙的过程。陈时鑫来自四川凉山农村，他在自述中写道：“从祖国大西南的阿普路村小学，到冕宁县第二中学，再到成都市石室中学，南京大学电子学院，我走了一条很长的路。”乍看只是简述升学轨迹，却已写尽了凉山少年“冲出大山”的不易与酸楚。不少人将其称为“现实版《送东阳马生序》”，深深为之感动。不久前，同样是来自凉山的彝族小伙苏正民，也以一篇洋洋洒洒6000余字的论文致谢进入公众视野。然而，陈时鑫本人却认为：比起经历过的苦难，他更希望因为自己的科研成就被世人看见。凭专业知识的本领站到聚光灯下，当然更能赋予他自信的底气。当然，社会大众的关注与感动，并非居高临下的“同情”，而是因为这些自强不息者引发了“共鸣”。

毕业了，关于青春，关于梦想，关于读书和奋斗的故事并没有结束。哪怕前行的路上困难重重，也要坚守初心，不低头，不认输。给未来的自己一点时间，好好读书，厚积薄发，然后，像夏日的金色麦穗，惊艳所有人。

